

Частное профессиональное образовательное учреждение  
«Магнитогорский колледж современного образования»

## **УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ**

Практикум по дисциплине: «Уголовное право»

для студентов обучающихся по программам среднего профессионального образования.  
40.02.03 Право и судебное администрирование

Магнитогорск, 2021г.

Разработчики:

Вавилов С.В., преподаватель специальных дисциплин ЧПОУ «Магнитогорский колледж современного образования»

Рассмотрена на заседании методического совета ЧПОУ «Магнитогорский колледж современного образования», Протокол № 5 от «24» июня 2021г.

Уголовное право, наряду с гражданским правом, и теорией государства и права, являются фундаментальными юридическими дисциплинами, прародителями всех прочих отраслей права. Уголовное право представляет собой базовую дисциплину для всех наук уголовно-правового цикла, которая регламентирует отношения между государством и преступником по поводу возникновения, реализации и освобождения от уголовной ответственности и наказания, которая представляет собой самый строгий вид юридической ответственности. Отличительной особенностью системы уголовного законодательства явилась смена приоритетов уголовно-правовой охраны, построенной по формуле: «личность, общество, государство».

В юридической науке криминального цикла, включая криминологию, уголовное право, уголовный процесс и исполнительное право, доминирует прикладное направление, ориентированное на точное усвоение и адекватное практическое применение действующих законов, и отдельных норм и положений.

Это очень важная и обширная деятельность оперативных сотрудников, следователей, прокуроров, судей, адвокатов, нотариусов и других работников юридических служб. Адекватно, квалифицированно, правильно и со знанием дела применять ту или иную норму права – главное в их работе. На этом держится практическая юстиция.

Данный практикум - своеобразное пособие именно для студентов колледжей, в более доступной форме излагающее ряд тем.

**СОДЕРЖАНИЕ**

1. Общая часть.....4  
2. Особенная часть.....10

## 1. Общая часть

### Задача 1

Гражданин США Гленн, менеджер филиала Санкт-Петербургского концерна «Форд», контролируя качество сборки, обнаружил отклонения от технических условий допущенных слесарем-сборщиком Калншем – гражданином Литвы. На замечание менеджера Калнш грубо оскорбил Глена. Не сдержавшись, последний нанёс слесарю-сборщику удар измерительным прибором, причинив последнему тяжкий вред здоровью.

Подлежит ли Гленн уголовной ответственности по УК РФ?

### Задача 2

Володин из ревности, с целью убийства любовника жены Сваркина, в 1 ноября 2020 года нанёс последнему два ножевых ранения, после чего его увезли в больницу. Смерть Сваркина наступила 5 января 2021 года.

Определите время совершения преступления.

### Задача 3

Петрова в октябре 2010 г. на улице нашла пистолет системы «ПМ» и в течение 10 лет хранила его у себя дома. Как выяснилось позже, пистолет был потерян сотрудником правоохранительных органов. О находке Петрова рассказала сыну, а тот, в свою очередь, нескольким своим товарищам. В ходе оперативной работы по факту пропажи пистолета его местонахождение было установлено, и в феврале 2010 г. при обыске на квартире Петровых пистолет был обнаружен.

Подлежит ли Петрова уголовной ответственности по УК РФ?

### Задача 4

Баранов, Цымбулов и Тихонов, заметив Румянцева, шедшего в нетрезвом состоянии по улице, решили совершить на него нападение с целью хищения его имущества. Дождавшись Румянцева в подъезде дома, Баранов нанес ему несколько ударов. После того как Румянцев упал, Тихонов, Баранов и Цымбулов сорвали с него золотую цепь и вынули из кармана бумажник с 3000 рублей. В результате нападения у Румянцева наступило кратковременное расстройство здоровья. Определите объект совершенного преступления.

Что такое основной и дополнительный объекты преступления?

**Задача 5**

Куликов и Карпов украли из дома Мостового телевизор, охотничье, ружье, патроны, порох и несколько охотничьих ножей.

Определите объект и предмет посягательства.

**Задача 6**

Находящийся в состоянии опьянения Буйнов пытался войти в дом к Покровскому. Когда Покровский воспрепятствовал этому, Буйнов принес топор, которым изрубил входную дверь и разбил окна.

Определите объект преступления, совершенного Буйновым.

Что такое факультативный объект преступления?

**Задача 7**

Ларин, находясь в состоянии опьянения, на автобусной остановке из хулиганских побуждений два раза ударил Дукалеса по лицу. Дукалис попытался убежать, но Ларин его догнал и вновь ударил по лицу и ногой в живот, что вызвало кратковременное расстройство здоровья потерпевшего.

Что является объектом преступления, совершенного Лариным?

В чем отличие дополнительного объекта от факультативного?

**Задача 8**

Проклов, управляя автомашиной, нарушил правила обгона, выехал на полосу встречного движения, вследствие чего совершил наезд на пешехода, причинив по неосторожности легкий вред его здоровью.

Как оценить действия Проклова: как преступление или как административное правонарушение?

**Задача 9**

К какой категории преступлений по степени тяжести относятся преступления, предусмотренные статьями 105, 106, 107, 108, 166 УК РФ?

**Задача 10**

Вуколов, катаясь на велосипеде по тротуару, нечаянно сбил Панкова, причинив легкий вред его здоровью.

Являются ли действия Вуколова преступными?

### **Задача 11**

Ефремов вовлек несовершеннолетнего Куринова в преступную деятельность, склонив совершить вместе с ним кражу автомобиля. Взломав замки на гараже Осипова, они похитили автомобиль, разобрали его и некоторые запасные части успели продать. Ефремов был осужден за кражу и вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, Куринов - за кражу.

Дайте характеристику элементам состава преступления, совершенного Ефремовым и Куриновым.

### **Задача 12**

Чибисова взяла у Извекова в долг крупную сумму денег. Через некоторое время по требованию Извекова она вернула ему часть долга, а оставшуюся часть вернуть не смогла, сославшись на тяжёлое материальное положение и отсутствие у неё необходимой суммы денег.

Имеются ли в поведении Чибисовой признаки, характеризующие объективную сторону мошенничества?

### **Задача 13**

Мухин, следуя по шоссе на автомобиле, совершил наезд на Дорохова, помощи которому не оказал и, оставив его в опасном для жизни состоянии в зимнее время, с места происшествия скрылся.

Признаки объективной стороны какого преступления имеются в деянии Мухина?

Какие условия необходимы для привлечения к уголовной ответственности за бездействие?

### **Задача 14**

Семенов осужден за убийство Михайлова. В обоснование своего вывода суд сослался на то, что Семенов нанес удар ножом Михайлову в жизненно важный орган — живот. Согласно заключению судебно-медицинского эксперта, при исследовании трупа Михайлова установлено проникающее ранение живота с повреждением тонкого кишечника и мочевого пузыря. Эти повреждения могли образоваться от удара ножом и являются опасными для жизни человека. Смерть же Михайлова наступила от инфаркта миокарда.

Находится ли смерть Михайлова в причинной связи с действиями Семенова?

**Задача 15**

Дайзиев, 20 лет, подговорил Керимова, 14 лет, Спилаева, 13 лет, и Чалаева, 16 лет, посадили несовершеннолетнего Абдулова в автомашину и отвезли в село. Там Абдулова завезли в сарай, заставили написать письмо отцу о том, что он находится в опасности и необходимо заплатить 10 млн. за его освобождение. Затем, оставив его под охраной Чалаева, остальные участники группы поехали к отцу Абдулова. Воспользовавшись тем, что Чалаев уснул, Абдулов убежал и на попутной автомашине доехал до города.

Подлежат ли указанные лица уголовной ответственности?

**Задача 16**

Куприянов отмечал в кафе с друзьями свое 16-летие. Посетители, сидевшие за соседним столиком, Воробьев и Дедов сделали им замечание по поводу слишком бурного веселья. В ответ на это Куприянов и его друзья — Новиков, 14 лет, Буйнов, 15 лет, Красных, 17 лет, — начали избивать их, причинив Воробьеву легкий, а Дедову средней тяжести вред здоровью.

Решите вопрос об ответственности указанных лиц.

**Задача 17**

Перегудов в ходе ссоры избил потерпевших - супругов Немцовых. А когда потерпевшие легли спать на полу, Перегудов связал их и с целью убийства облил бензином и поджёг. После того как одежда потерпевших и предметы, которыми они были связаны, сгорели, потерпевшая Немцова пыталась покинуть квартиру, но Перегудов воспрепятствовал ей. Убедившись, что потерпевшие получили сильные ожоги, Перегудов скрылся. В результате полученных термических ожогов потерпевшие скончались.

Какова форма вины Перегудова?

**Задача 18**

Установлено, что Макаров обратился к Амелину с предложением за денежное вознаграждение убить Санина, который мешал его коммерческой деятельности. Впоследствии Амелин рассказал Санину о предложении Макарова и в подтверждение передал аудиокассету с записью этого разговора. Затем Амелин обратился в правоохранительные органы и сообщил о готовящемся преступлении.

Подлежит ли Макаров уголовной ответственности?

**Задача 19**

Фролова, работая сборщицей, похитила с конвейера ноутбук и спрятала его на территории завода, чтобы в удобный момент его вынести за территорию и продать.

Какая стадия преступления имеет место в приведенном случае?

**Задача 20**

Аверьянов и Козлов по предварительному сговору между собой проникли путем обмана в квартиру Кузмина. Козлов, достав нож, приставил его к шее Кузмина и потребовал деньги. Аверьянов, выполняя указания Козлова, с целью подавления сопротивления потерпевшего связал полотенцем его руки и ноги. После этого Козлов, передав нож Аверьянову, пошел в спальню искать деньги, не найдя, послал за ними Аверьянова. А сам, обнаружив деньги на столе, задушил Кузьмина. После, позвав Аверьянова, они вместе скрылись с похищенным.

Определите роли каждого из участников.

**Задача 21**

Предприниматель Пендин, желая избавиться от компаньона Ж., обратился к Мышкину с просьбой найти лицо, которое за вознаграждение убило бы Ж., и передал ему для этого 6 тыс. долларов США. Мышкин путем уговоров склонил своего знакомого Кретова непосредственно совершить убийство за вознаграждение в сумме 3 тыс. долларов США, передал ему фотографии потерпевшего и сообщил необходимые данные. Кретов привлек к совершению преступления своего знакомого Меркулова, пообещав при этом простить тому долг в 1 тыс. долларов США, и они вместе убили Ж.. По приговору суда Пендин и Мышкин признаны виновными в подстрекательстве к убийству по найму группой лиц по предварительному сговору.

Определите виды соучастников.

**Задача 22**

Гаврилов, ранее судимый, систематически избивал свою жену. В один из дней, будучи в нетрезвом состоянии, Гаврилов нанес жене несколько ударов кулаками, а когда она выбежала на улицу, продолжал избивать ее и там. Затем затащил в дом, схватил топор и хотел ударить, но Гаврилова вырвала у него топор и, так как муж продолжал нападать на нее, нанесла ему два удара – в шею и в предплечье, от чего Гаврилов скончался.

Дайте юридическую оценку действиям Гавриловой?

**Задача 23**

Группа подростков по предварительному сговору совершили разбойное нападение на пенсионера Голубкова. Они видели как последний получил в сбербанке 20 тысяч рублей. Последовали за ним и когда Голубков зашел в подъезд своего дома нанесли ему несколько ударов ногами, и угрожая ножом отобрали у него деньги. Несовершеннолетние, входившие в эту группу, достигли возраста уголовной ответственности. Скрипникову исполнилось 16 лет, Образцову - 17, Аникееву - 15 лет. Все они были привлечены к уголовной ответственности по ч. 2 ст. 162 УК РФ.

В каких пределах может быть им назначено наказание в виде лишения свободы?

## 2. Особенная часть

### Задача 1

Прогуливаясь зимним вечером, 18-летние Васютин, Лемишев и 13-летний Козлов, с целью прокатиться, вскрыли стоящий во дворе автомобиль ВАЗ-21099. При этом они сломали замки, выбили одно из боковых стекол и повредили систему управления. Васютин, имеющий водительское удостоверение, сел за руль. Вследствие того, что дорога была скользкой, водитель не справился с управлением, допустил занос автомобиля и совершил наезд на дерево, причинив тем самым механические повреждения кузову автомобиля. Испугавшись, подростки отогнали машину на место ее прежней стоянки.

Квалифицируйте действия указанных лиц.

Чем отличается хищение от преступления, предусмотренного ст.166 УК РФ?

### Задача 2

Владимиров и Назаров, представившись племянниками умершей жены Васильева, обманом получили от него доверенность на принадлежащий ему автомобиль Москвич-2141. Однако Васильев, заподозрив, что его хотят обмануть, спрятал ключи от автомобиля у себя дома. Воспользовавшись его отсутствием, Владимиров и Назаров проникли в его квартиру, нашли ключи от автомобиля, принадлежащего Васильеву, и угнали его в другой город с целью перепродажи.

Квалифицируйте действия указанных лиц.

### Задача 3

Между Гришиным и Хотьковым в квартире последнего на почве взаимной неприязни произошла драка. Воспользовавшись всеобщим замешательством, знакомый Гришина, Володин, похитил золотой перстень Хотькова, золотую брошь и ряд других ювелирных украшений.

Как оценить действия указанных лиц?

Дайте понятие тайного и открытого хищения.

### Задача 4

Возвращавшийся с неудачной охоты Белов подъехал на мотоцикле к пруду, чтобы помыть сапоги. Увидев плавающих в пруду домашних гусей, Белов произвел по ним несколько выстрелов и убил пять птиц. Сложив их в рюкзак, он уехал домой.

Дайте юридическую оценку действиям Белова.

С какого момента можно считать оконченным деяние, совершенное Беловым?

### **Задача 5**

Ранее осужденный за кражу Беев, подобрав ключ, проник в квартиру Ляпкина, в которой находился его 6-летний сын Саша Ляпкин. Беев, сказав, что он знакомый родителей мальчика, предложил поиграть в «магазин» (Саша – в роли продавца, а Беев – покупатель). Мальчик согласился и передал в качестве «покупки» Бееву ювелирные изделия, деньги, кожаное пальто и норковую шубу (всего на сумму 200 тыс. руб.). После этого Беев и Саша стали играть в прятки, что и позволило Бееву незаметно скрыться с похищенным им имуществом.

Дайте юридическую оценку поведения Беева.

Чем отличается мошенничество от кражи?

Влияют ли на квалификацию в данном случае особенности личности Саши Ляпкина?

### **Задача 6**

Каменев, ехавший в тамбуре пригородного поезда, потребовал от курившего там Бурякова деньги и часы. Когда Буряков отказался выполнить его требования и пытался пройти в вагон, Каменев резким движением сдернул с его плеч куртку, выхватил из внутреннего кармана бумажник и вытолкнул Бурякова с поезда под откос. Буряков упал на кучу песка и отделался легкими ушибами.

Как квалифицировать действия Каменева?

Чем отличается насильственный грабеж от разбоя?

Влияют ли последствия в данном случае на квалификацию содеянного?

### **Задача 7**

Панкратов, будучи в нетрезвом состоянии, проник в дом Фроловой, открыл стоящий в коридоре сундук и начал искать деньги. Находившаяся в это время в доме и лежавшая на кровати дочь Фроловой Валентина спросила Панкратова, кто он и зачем к ним пришел. В ответ Панкратов потребовал, чтобы она закрылась одеялом и молчала,

угрожая убить ее. Забрав деньги в сумме 3 тыс. руб. и носильные вещи, Панкратов попытался скрыться, но был задержан жителями села.

Как квалифицировать действия Панкратова?

В каких случаях хищение в форме кражи перерастает в более опасные формы хищения?

### **Задача 8**

Из кузова автомобиля, подъехавшего к магазину и оставшегося без присмотра, Столбов взял картонную коробку с мужскими сорочками. За его действиями из окна третьего этажа наблюдала пенсионерка Шитикова, которую Столбов не видел. Когда Столбов начал удаляться с коробкой от машины, Шитикова окликнула его. Столбов погрозил ей кулаком и скрылся за углом здания.

Какое преступление совершил Столбов?

### **Задача 9**

Лямин проник в магазин, чтобы завладеть предметами одежды. С этой целью он вошел в секцию готового платья, сбросил с себя одежду и стал подыскивать подходящий костюм. Он не заметил, как сработала охранный сигнализация, и к магазину подъехали сотрудники полиции. Увидев полицейский автомобиль, Лямин изобразил из себя фигуру манекена, расположившись в торговом зале, но был разоблачен и задержан.

Какое преступление совершил Лямин?

Есть ли основания в данном случае для перерастания кражи в грабеж?

### **Задача № 10**

Герасимов, взломав входную дверь магазина, похитил шубу стоимостью 35 тыс. руб. Данную шубу он подарил своей жене, которая примерив ее, потребовала «обменять» это меховое изделие. Когда Герасимов вернулся с шубой в магазин, его задержали подъехавшие сотрудники полиции.

Как квалифицировать действия Герасимова?

Усматривается ли состав какого-либо преступления в действиях жены Герасимова?

Когда следует считать оконченным содеянное Герасимовым?

### **Задача 11**

Новоходский в городе П. приобрел у Вербенникова 150 гр. марихуаны. Пакет с наркотиками он положил в сумку с вещами и попросил свою знакомую Иванову, уезжающую в тот же город, где жил Новоходский, отвезти сумку к нему домой. Иванова, ничего не зная о содержимом сумки, была задержана при посадке в поезд.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 12**

Баев, гостивший у Асаева, увидел в комнате мешок с перетертыми стеблями конопли. Воспользовавшись временным отсутствием Асаева, он взял около 200 гр. стеблевой конопли. При попытке продать их на колхозном рынке Баев был задержан.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 13**

Михайлов работал фельдшером здравпункта в лесотехническом институте. Пользуясь халатностью врачей Рыковой и Мирошниченко, он брал у них со стола рецептурные бланки с подписями и личными печатями, заполнял их и выкупал лекарства, содержащие наркотические средства. Всего Михайлов выкупил в аптеках свыше 900 таблеток.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 14**

Начальник водозаборной станции Рахимов с целью личного потребления посеял на территории станции опийный мак на площади 0,08 га, но из-за неблагоприятных погодных условий все всходы погибли.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 15**

17-летние Шляков, Шатько и Комиссаров, не пройдя конкурса в художественное училище г. Санкт-Петербурга, ночью пришли в Летний сад и заранее взятыми молотками и палками разбили более 20 мраморных статуй.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 16**

Наркоманы Сидорин и Ивлиная выезжали в пригородные районы Екатеринбурга, где на огородах местных жителей собирали мак. Собранный мак они привозили к сестре Ивлиной, которая разрешила им использовать свою квартиру для изготовления и потребления наркотиков.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 17**

Пассажирке рейса Дели-Копенгаген при посадке самолета в аэропорту «Шереметьево-2» стало плохо. В результате гастроскопии, проведенной в одной из больниц Москвы, куда была доставлена женщина, в ее желудке обнаружили 24 пакета с героином общим весом 240 гр.

Квалифицируйте деяние.

### **Задача 18**

Возвращавшиеся с футбольного матча в пригородной электричке болельщики Котенков и Самохвалов, будучи раздосадованными поражением любимой команды, на конечной станции разбили имеющимися у них бейсбольными битами стекла в вагоне, порезали ножом спинки сидений, с помощью специального красителя нанесли непристойные надписи в тамбуре вагона. В момент совершения указанных действий они были задержаны нарядом полиции.

Что совершили Котенков и Самохвалов?

Чем отличается хулиганство от вандализма?

### **Задача 19**

Носовец явился в бухгалтерию шахты и стал требовать, чтобы ему выдали заработную плату. Деньги ему не выдали, так как он был пьян. Носовец стал шуметь и нецензурно выражаться. На замечания работников бухгалтерии отвечал грубостью, после чего схватил стоящий у стола стул и стал им все «крушить», замахиваясь при этом на самих работников, делавших ему замечания. Работа бухгалтерии была прервана на 2 часа.

Какое деяние совершил Носовец?

Охарактеризуйте объективную сторону хулиганства.

### **Задача № 20**

Кротов в нетрезвом состоянии приставал во дворе к соседям, угрожал им убийством, нецензурно выражался и замахивался на них ломом, который подобрал на

улице. При пресечении его действий сотрудниками полиции Волковым и Майоровым он (Кротов) бросил в них лом, но промахнулся.

Как оценить поведение Кротова?

Является ли оконченным деяние, совершенное Кротовым?

### **Задача 21**

Ранее осужденный за кражу Беев, подобрав ключ, проник в квартиру Ляпкина, в которой находился его 6-летний сын Саша Ляпкин. Беев, сказав, что он знакомый родителей мальчика, предложил поиграть в «магазин» (Саша – в роли продавца, а Беев – покупатель). Мальчик согласился и передал в качестве «покупки» Бееву ювелирные изделия, деньги, кожаное пальто и норковую шубу (всего на сумму 200 тыс. руб.). После этого Беев и Саша стали играть в прятки, что и позволило Бееву незаметно скрыться с похищенным им имуществом.

Дайте юридическую оценку поведения Беева.

Чем отличается мошенничество от кражи?

Влияют ли на квалификацию в данном случае особенности личности Саши Ляпкина?

### **Задача 22**

Каменев, ехавший в тамбуре пригородного поезда, потребовал от курившего там Бурякова деньги и часы. Когда Буряков отказался выполнить его требования и пытался пройти в вагон, Каменев резким движением сдернул с его плеч куртку, выхватил из внутреннего кармана бумажник и вытолкнул Бурякова с поезда под откос. Буряков упал на кучу песка и отделался легкими ушибами.

Как квалифицировать действия Каменева?

Чем отличается насильственный грабеж от разбоя?

Влияют ли последствия в данном случае на квалификацию содеянного?

### **Задача 23**

Панкратов, будучи в нетрезвом состоянии, проник в дом Фроловой, открыл стоящий в коридоре сундук и начал искать деньги. Находившаяся в это время в доме и лежавшая на кровати дочь Фроловой Валентина спросила Панкратова, кто он и зачем к ним пришел. В ответ Панкратов потребовал, чтобы она закрылась одеялом и молчала,

угрожая убить ее. Забрав деньги в сумме 3 тыс. руб. и носильные вещи, Панкратов попытался скрыться, но был задержан жителями села.

Как квалифицировать действия Панкратова?

В каких случаях хищение в форме кражи перерастает в более опасные формы хищения?

#### **Задача 24**

Новоходский в городе П. приобрел у Вербенникова 150 гр. марихуаны. Пакет с наркотиками он положил в сумку с вещами и попросил свою знакомую Иванову, уезжающую в тот же город, где жил Новоходский, отвезти сумку к нему домой. Иванова, ничего не зная о содержимом сумки, была задержана при посадке в поезд.

Квалифицируйте деяние.

#### **Задача 25**

Баев, гостивший у Асаева, увидел в комнате мешок с перетертыми стеблями конопли. Воспользовавшись временным отсутствием Асаева, он взял около 200 гр. стеблевой конопли. При попытке продать их на колхозном рынке Баев был задержан.

Квалифицируйте деяние.

#### **Задача 26**

17-летние Шляков, Шатько и Комиссаров, не пройдя конкурса в художественное училище г. Санкт-Петербурга, ночью пришли в Летний сад и заранее взятыми молотками и палками разбили более 20 мраморных статуй.

Квалифицируйте деяние.

#### **Задача 27**

Возвращавшиеся с футбольного матча в пригородной электричке болельщики Котенков и Самохвалов, будучи раздосадованными поражением любимой команды, на конечной станции разбили имеющимися у них бейсбольными битами стекла в вагоне, порезали ножом спинки сидений, с помощью специального красителя нанесли непристойные надписи в тамбуре вагона. В момент совершения указанных действий они были задержаны нарядом полиции.

Что совершили Котенков и Самохвалов?

Чем отличается хулиганство от вандализма?

### Задача 28

Кротов в нетрезвом состоянии приставал во дворе к соседям, угрожал им убийством, нецензурно выражался и замахивался на них ломом, который подобрал на улице. При пресечении его действий сотрудниками полиции Волковым и Майоровым он (Кротов) бросил в них лом, но промахнулся.

Как оценить поведение Кротова?

Является ли оконченным деяние, совершенное Кротовым?

### Задача 29

Лямин проник в магазин, чтобы завладеть предметами одежды. С этой целью он вошел в секцию готового платья, сбросил с себя одежду и стал подыскивать подходящий костюм. Он не заметил, как сработала охранная сигнализация, и к магазину подъехали сотрудники полиции. Увидев полицейский автомобиль, Лямин изобразил из себя фигуру манекена, расположившись в торговом зале, но был разоблачен и задержан.

Какое преступление совершил Лямин?

Есть ли основания в данном случае для перерастания кражи в грабеж?

### Задача 30

Герасимов, взломав входную дверь магазина, похитил шубу стоимостью 35 тыс. руб. Данную шубу он подарил своей жене, которая примерив ее, потребовала «обменять» это меховое изделие. Когда Герасимов вернулся с шубой в магазин, его задержали подъехавшие сотрудники полиции.

Как квалифицировать действия Герасимова?

Усматривается ли состав какого-либо преступления в действиях жены Герасимова?

Когда следует считать оконченным содеянное Герасимовым?

### Задача 31

Зуйков часто ссорился со своей сожительницей Тимофеевой. Однажды после очередной ссоры он с криком: «Убью!» ударил ее топором по голове, причинив открытый вдавленный перелом лоботемной кости с повреждением вещества головного мозга. По заключению судебно-медицинской экспертизы, этот вред здоровью относится к категории тяжкого, опасного для жизни.

Квалифицируйте действия Зуйкова.

Чем отличается покушение на убийство от умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека?

### **Задача 32**

Веровкин, в нетрезвом состоянии и вооружившись двуствольным охотничьим ружьем, пришел к дому Казанкова, с которым у него сложились неприязненные отношения. Войдя в палисадник, Веревкин постучал в окно и, когда в комнате загорелся свет, произвел выстрел через стекло вглубь комнаты, однако Казанкову какого-либо вреда здоровью причинено не было. На следствии и в суде Веревкин показал, что стрелял в окно комнаты Казанкова без цели убийства, так как хотел только лишь попугать последнего.

Дайте правовую оценку содеянному Веревкиным.

Что понимается под убийством?

### **Задача 33**

Братья Сергей и Александр Чесноковы проживали вместе с матерью в одной квартире. В связи с выселением Александра из квартиры матери по поводу жилплощади между братьями сложились неприязненные отношения, имели место ссоры и драки. После очередной ссоры Александр в нетрезвом состоянии внезапно напал на брата и ударом ножа убил его.

Квалифицируйте содеянное Александром Чесноковым.

Раскройте объективные признаки убийства.

### **Задача 34**

Механик электростанции Долганов с целью охраны своего огорода оцепил его проволокой и подключил ее к электросети напряжением 220 вольт. Подросток Семенов подошел к проволоке, которая была в это время под напряжением, коснулся ее рукой и был смертельно травмирован электротоком. Согласно заключению электротехнической экспертизы, проволока не была изолирована, что представляло опасность для окружающих.

Дайте правовую оценку содеянному Долгановым.

Какая усматривается форма вины в его деянии?

### **Задача 35**

Между Агеевым и Хлоповым сложились неприязненные отношения по поводу использования спорного участка земли. Однажды поздно вечером Агеев, пьяный, пробрался на веранду дома, где находился Хлопов и нанес ему несколько ножевых ранений в грудь и живот. Считая, что Хлопов мертв, Агеев с целью сокрытия содеянного облил керосином дом и поджег его. Во время пожара погибли Хлопов (смерть которого наступила от воздействия высокой температуры) и его сестра с десятилетней дочерью. На следствии Агеев показал, что он ничего не знал о лицах, находившихся в доме, помимо Хлопова.

Квалифицируйте действия Агеева.

Изменится ли квалификация содеянного, если бы Агеев знал о лицах, находившихся в доме?

### **Задача 36**

Между Поповым и Щипковым в помещении диспетчерской гаража в присутствии Кибалина произошла ссора. Щипков ударил Попова кулаком по лицу. После этого последний с целью убийства нанес Щипкову удар по голове тяжелой металлической болванкой. Удар пришелся вскользь. Потерпевший потерял сознание и упал на пол. Кибалин пытался остановить Попова, но тот ударил его болванкой, причинив перелом основания черепа. От полученных повреждений Кибалин скончался на месте. Органы предварительного следствия квалифицировали действия Попова по ст. 30, п. «и» ч.2 ст. 105 УК и п. «а», «и» ч. 2 ст. 105 УК.

Правильно ли квалифицированы действия Попова?

Раскройте субъективные признаки убийства из хулиганских побуждений.

### **Задача 37**

Азизов неоднократно просил начальника районной электросети Кафарова устроить свою жену на работу. Поскольку вакантных рабочих мест не было, Кафаров удовлетворить просьбу не мог. Однажды Азизов пришел в служебный кабинет Кафарова и после очередного отказа устроить жену на работу в сильном раздражении с криком «Убью!» нанес ему несколько ножевых ранений в живот, причинив тяжкий вред здоровью. Подоспевшими рабочими Азизов был обезоружен и задержан.

Квалифицируйте содеянное Азизовым.

Есть ли основания для применения в данном случае ст. 107 или ст. 113 УК?

### Задача 38

Куницын, Пузанов и Толстов занимались незаконным ловом рыбы. После того как Пузанов и Толстов сошли с лодки на берег, Куницын продолжал ставить сети на потоке. Прибывший на катере для задержания браконьеров инспектор рыбнадзора Крылов потребовал прекратить незаконный промысел рыбы и попытался изъять поставленные браконьерами сети. В ответ Куницын развернул свою лодку и, чтобы избавиться от нежелательного свидетеля и его неблагоприятных действий, совершил наезд на катер инспектора. Крылов упал в воду, где глубина достигала двух метров. Развернув свою лодку, Куницын вновь направил ее на Крылова, который успел нырнуть. Куницын снова попытался наехать, однако не справился с управлением, и лодку вынесло на берег.

Дайте правовую оценку действиям Куницына.

Влияет ли на квалификацию содеянного в этом случае способ совершения преступления?

### Задача 39

17-летний Седов длительное время конфликтовал со своей матерью, которая вторично вышла замуж после смерти мужа. Однажды вечером Седов, воспользовавшись отсутствием матери и отчима, обманным путем увлек в лес 3-летнюю Наташу (ребенка матери от второго брака), связал ее и запер в заброшенной постройке. Затем он подбросил в почтовый ящик анонимную записку на имя матери, в которой предлагает уплатить выкуп за жизнь девочки. Мать и отчим обратились в полицию. Проведенными оперативными мероприятиями удалось установить место нахождения ребенка. Однако девочка была мертва. Задержанный Седов показал, что задушил девочку через несколько часов после похищения.

Квалифицируйте содеянное Седовым.

Как изменится квалификация содеянного, если смерть девочки наступила вследствие того, что она задохнулась, находясь в душной постройке?

### Задача 40

Между Орловским и Скородумовым сложились неприязненные отношения, поскольку Скородумов в прошлом наказал Орловского в дисциплинарном порядке за совершенный им прогул. Увидев Скородумова на улице, Орловский подошел к нему, чтобы выяснить их взаимоотношения. Скородумов согласился поговорить с ним и предложил присесть. Однако увидев, что Орловский находится в нетрезвом состоянии,

отказался продолжать беседу. В ответ Орловский вытащил самодельный финский нож и нанес два дара в живот и грудь Скородумову, причинив проникающие ранения с повреждением плевры, сальника и стенки желудка. По заключению судебно-медицинской экспертизы причиненные повреждения относятся к опасным для жизни. Орловский был осужден за незаконное ношение оружия и за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью лицу в связи с осуществлением им служебной деятельности по п. «а» ч. 2 ст. 111 УК.

Правильно ли был осужден Орловский?

Что понимается под причинением тяжкого вреда здоровью?

### **Задача № 41**

Лопухова, находившаяся в интимных отношениях с Додыко, решила убить его, чтобы завладеть долговой распиской на большую сумму, выданной год назад ее мужем. Для совершения этого преступления она привлекла своего брата Костина, сказав последнему, что мотивом убийства является обида на оскорбление со стороны Додыко. Костин ночью задушил спящего Додыко.

Квалифицируйте действия Костина и Лопуховой.

Изменится ли квалификация содеянного, если бы Лопухова перед совершением преступления рассказала об истинном мотиве необходимости лишения жизни Додыко?

### **Задача 42**

Полицейский ППСП Захаров с целью сдерживания мелкого хулигана Артемова применил оружие на поражение, в результате чего последний получил смертельные ранения.

Дайте правовую оценку действиям Захарова.

Есть ли в содеянном Захаровым признаки деяния, предусмотренного ст. 108 УК?

### **Задача 43**

Григорьева сообщила своему мужу, что она беременна. Не желая воспитывать будущего ребенка и с целью избавиться от надоевшей жены, Григорьев убил ее. Проведенная судебно-медицинская экспертиза становила, что потерпевшая не была беременна.

Какое преступление совершил Григорьев?

Влияет ли ошибка в определении состояния беременности на квалификацию содеянного Григорьевым?

#### **Задача 44**

Каратаевский, желая избавиться от жены, Каратаевской М., заведомо для него находящейся в состоянии беременности, привел ее на набережную реки, сдавил ее шею руками, а затем сбросил в воду. Убедившись, что тело Каратаевской течением затянуло под лед, он с места происшествия ушел. По заключению медицинской экспертизы смерть потерпевшей наступила от утопления.

Квалифицируйте содеянное Каратаевским.

#### **Задача № 45**

Матвеев на закрепленной за ним автомашине ЗИЛ подъехал к закусочной, где с приятелем употребил спиртные напитки. Желая угостить пивом Скубицкого и Бойко, Матвеев стал просить у продавца Саталкиной отпустить ему пиво без очереди. Последняя отказала ему. Тогда Матвеев учинил скандал, нецензурно оскорбил Саталкину, а также Скубицкого и Бойко, заступившихся за нее. Затем, сев за руль автомашины, с целью убийства Саталкиной, Скубицкого и Бойко, стоявших у служебного входа, направил на них автомобиль. Саталкина, Скубицкий и Бойко успели отскочить в сторону, а стоявшему с ними рядом 3-летнему Кабулову Валерию в результате наезда был причинен тяжкий вред здоровью, от чего он скончался на месте.

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Матвеева.

Определите мотив преступления, совершенного Матвеевым.

#### **Задача № 46**

Егоров, получив отказ в просьбе дать ему денег на выпивку, выстрелил из охотничьего ружья, заряженного крупной дробью, в свою сестру Егорову через окно дома, в котором она проживала. В комнате кроме нее находились Рудакова, Антипова и Федина. Выстрелом Рудаковой был причинен тяжкий, а Антиповой легкий вред здоровью. Егорова не пострадала.

Какое преступление совершил Егоров?

Можно ли признать оконченным содеянное Егоровым?

**Задача 47**

Шарапов после освобождения из мест лишения свободы жил у родителей на даче. Однажды вечером Шарапов зашел на садовый участок Лялина и попытался собрать клубничку, однако был избит и прогнан хозяином. С целью убийства Лялина Шарапов, будучи пьяным, ночью вернулся на садовый участок и, убедившись, что Лялин спит, облил дверь дома бензином и поджег. Пожаром был уничтожен дом и находившееся в нем имущество, а Лялин, получивший сильные ожоги, три месяца находился на излечении в больнице.

Квалифицируйте содеянное Шараповым.

Подлежит ли уголовной ответственности Лялин?

**Задача 48**

Хуснетдинов на почве ревности нанес своей жене восемь ножевых ранений в шею, грудь и спину, остановившись после того, как нож сломался, и часть клинка осталась в ране. Жизнь женщины благодаря своевременно оказанной помощи была спасена.

Оцените действия Хуснетдинова.

Содержится ли в действиях Хуснетдинова такой квалифицирующий признак, как «особая жестокость»?

**Задача 49**

Угольников, Божедомов и Моисеев организовали преступную группу с целью нападения на граждан. Для завладения огнестрельным оружием указанные лица выследили сотрудника полиции Пахомова и, напав на него, нанесли несколько ножевых ранений, опасных для жизни. Однако оружия у Пахомова не оказалось.

Квалифицируйте действия указанных лиц.

**Задача 50**

Между Стукалкиным и Ракитиным в комнате общежития произошла ссора, перешедшая в драку. Стукалкин вместе со своим приятелем Грибовым прокрались в комнату Ракитина. В то время Стукалкин наносил Ракитину ножевые ранения, Грибов стоял у двери, преграждая потерпевшему выход из комнаты. От полученных ножевых ранений Ракитин скончался на месте преступления.

Определите роль Стукалкина и Грибова в совершении преступления.

Дайте квалификацию содеянному.

### **Задача 51**

Аксенов и Чижов в нетрезвом состоянии затеяли ссору и драку с Савельевым и Зиминым, во время которой Чижов нанес Савельеву удар ножом в грудь и спину. Когда Савельев упал, скончавшись на месте, Чижов осмотрел его карманы и снял с его руки часы.

Дайте правовую оценку содеянного Чижовым.

Как оценить его поведение, если бы Савельев остался жив?

### **Задача 52**

Сторожев и Ефремов, зная, что кассир завода должен возвращаться из банка с крупной суммой денег, договорились напасть на него и завладеть деньгами. Когда автомобиль кассира подъехал к заводу, преступники преградили ему путь и под угрозой ножа потребовали деньги. Однако денег у кассира не оказалось, так как в тот день банк выплат не производил. Обозленный неудачей Ефремов ударил кассира железным прутком по голове, причинив ему перелом основания черепа, от которого потерпевший, не приходя в сознание, скончался.

Дайте правовую оценку содеянного Ефремовым и Сторожевым.

Определите роль каждого из них в совершении преступления.

### **Задача 53**

Ловкины состояли в браке, имели двоих детей. В процессе совместной жизни между супругами сложились неприязненные отношения. Однажды на почве возникшей ссоры Ловкина решила убить мужа. Для этого она привлекла Баранова, пообещав ему крупную сумму денег. Баранов топором, переданным Ловкиной, убил ее мужа, когда тот спал. После убийства Баранов и Ловкина вытащили труп во двор, отвезли к реке и сбросили в воду.

Укажите на роль Ловкиной и Баранова в совершении преступления.

Квалифицируйте содеянное этими лицами.

### **Задача 54**

Петров и Протасов решили совершить кражу имущества из складского помещения частной фирмы. Ночью в состоянии алкогольного опьянения они пришли к зданию спортивной школы, в подвальном помещении которой был расположен склад фирмы, заведомо зная, что он охраняется сторожем. Взломав замки, Протасов проник в

помещение склада, где стал складывать имущество в принесенные с собой сумки и чемоданы. Петров остался около входа в склад наблюдать за обстановкой. В это время в склад вошел сторож Медведев, у которого в руке была деревянная палка. Петров вырвал у него палку и стал наносить Медведеву удары по голове и шее, в результате чего потерпевшему был причинен тяжкий вред здоровью, повлекший за собой смерть. После этого Петров сообщил о случившемся Протасову, и тот помог затащить труп в подвал. Затем, похитив со склада материальные ценности, Протасов и Петров с места преступления скрылись.

Оцените роль Петрова и Протасова в совершении преступления.

Квалифицируйте содеянное Петровым и Протасовым.

### Задача 55

Оперуполномоченный уголовного розыска Жолудь был направлен в командировку в г. Воркуту, где жил в общежитии. В этом же общежитии проживали рабочие Дмитриев, Ерофеев и Никитин, которые не были знакомы с ним. Однажды вечером Жолудь, будучи в состоянии опьянения, ворвался в комнату, где жили Дмитриев и другие лица, и, направляя на них пистолет и требуя поднять руки вверх, стал угрожать им. Затем он разбил стекло, приставив пистолет ко лбу Дмитриева и дважды нажал на спусковой крючок, однако из-за отсутствия патронов в патроннике выстрелов не последовало. Затем Жолудь рукояткой пистолета ударил Дмитриева дважды по голове, причинив легкий вред его здоровью. После этого он подошел к лежащему на кровати Ерофееву, ударил рукояткой пистолета по рукам, зарядил пистолет, и, угрожая убить Ерофеева, выстрелил в упор ему в голову, причинив вред здоровью, опасный для потерпевшего. Затем Жолудь с угрозами направил пистолет на жильцов комнаты, выскочил в коридор общежития и выстрелил в потолок. Прибывшими работниками полиции Жолудь был задержан и обезоружен.

Дайте правовую оценку действиям Жолудя.

Нет ли оснований для применения в этой ситуации ст. 286 УК РФ?

### Задача 56

Кривцун и Козяков с состоянием алкогольного опьянения встретились на железнодорожном вокзале с ранее незнакомой им Яловой. Под предлогом употребления спиртных напитков они отвели Ялову в лесопосадку, где изнасиловали ее. После этого Кривцун, нанеся несколько ударов металлической трубой по голове, убил ее.

Квалифицируйте действия данных лиц.

Применяются ли в данном случае правила, предусмотренные ст. 32-36 УК?

### **Задача 57**

Ермаков из личных неприязненных отношений совершил убийство трех рабочих геологоразведочной партии. Затем он облил бензином и поджег две палатки, в которых находились трупы. Пожаром были уничтожены палатки, две радиостанции и другое имущество.

Какое деяние совершил Ермаков?

Есть ли здесь основания для применения п. «з» ч.2 ст. 105 УК?

### **Задача 58**

Жители кубанской станицы Вольное Высоцкий, Шевченко и Фомин, узнав, что несколько дней назад ингушские подростки затеяли на танцплощадке драку с местными парнями, поздно вечером остановили машину с ингушскими номерными знаками, вытащили из нее водителя и, избив, бросили на дороге. Судебно-медицинская экспертиза установила, что потерпевший скончался от переохлаждения вследствие низкой температуры воздуха.

Дайте правовую оценку содеянному Высоцким, Шевченко и Фоминым.

Можно ли применить в этой ситуации п. «л» ч. 2 ст. 105 УК?

### **Задача 59**

Врачи приемного отделения городской больницы Москалев и Богданов получили от неустановленного лица заказ на трансплантат в виде почки человека. Для этой цели они начали подыскивать донора среди лиц, поступавших в приемный покой после дорожно-транспортных происшествий. Однако скоро Москалев и Богданов отказались от задуманного по той причине, что заказчик больше не объявлялся.

Дайте правовую оценку изложенному.

Есть ли основания в этом случае для применения ст. 31 УК?

### **Задача 60**

Рехтовский, житель г. Балашиха Московской области, на протяжении нескольких лет совершил в г. Москве и области 16 убийств. Все убийства были совершены им посредством истязания своих жертв. На следствии он показал, что убивал только женщин

легкого поведения и гомосексуалистов. Судебно-медицинской экспертизой Рехтовский был признан вменяемым.

Дайте квалификацию действиям Рехтовского.

Есть ли смягчающие наказания обстоятельства в поведении Рехтовского.

### **Задача 61**

Манаенков подготовил необходимые документы для создания малого предприятия по производству строительных материалов и представил их главе местной администрации Салову для получения лицензии. Узнав об этом, родственник Салова Коньков, руководитель кооператива, специализирующегося на изготовлении аналогичных строительных предприятий, попросил Салова «помочь устранить конкурента». Салов, ссылаясь на то, что в городе производством строительных материалов занимаются другие коммерческие организации, в течение шести месяцев отказывал Манаенкову в выдаче лицензии.

Как квалифицировать действия Салова и Конькова?

Раскройте признаки объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 169 УК РФ.

### **Задача 62**

Ершов и Болотов создали и зарегистрировали акционерное общество, занимающееся продажей пиломатериалов. Не имея лицензии Центрального Банка Российской Федерации, акционерное общество осуществляло привлечение денежных средств от граждан путем заключения договоров займа. В течение пяти месяцев таким образом было получено 3950000 руб. полученные деньги Ершов и Болотов использовали для покупки личных автомобилей и строительства дач.

Дайте юридическую оценку содеянного Ершовым и Болотовым.

Проведите анализ объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 171 УК РФ.

### **Задача 63**

Соловьева у себя на квартире выпекала пирожки с повидлом и систематически продавала их возле станции метро. При проверке сотрудниками полиции было установлено, что Соловьева не имела лицензии на производство и продажу пищевых продуктов. На момент задержания доход Соловьевой от продажи составил 300 руб.

Есть ли признаки какого-либо преступления в действиях Соловьевой?

Кто может нести ответственность по ст. 171 УК РФ?

#### **Задача 64**

Врач районной поликлиники Горелов поместил в газете «Экстра-М» объявление о том, что он на дому за умеренную плату лечит больных, страдающих различными инфекционными заболеваниями. В течение месяца он осуществил лечение четырех человек, обратившихся за помощью.

Дайте юридическую оценку поведения Горелова.

Нет ли оснований для применения в этом случае ст. 235 УК РФ?

#### **Задача 65**

Сазонов, Ольховский и Терехов создали подпольный цех по изготовлению коньяка. В бутылки с этикетками трехзвездочного коньяка азербайджанского производства они разливали жидкость, изготовленную на основе синтетического спирта, полученную путем переработки нефтепродуктов. «Коньяк» они реализовывали в продуктовом магазине. Купивший «коньяк» Иванов после его распития потерял зрение. Лабораторный анализ жидкости показал, что она представляет угрозу для здоровья. Следствием установлено, что руководил работой подпольного цеха Сазонов. Ольховский и Терехов занимались закупкой стеклотары, изготовлением, транспортировкой и продажей «коньяка».

Проанализируйте действия указанных в задаче лиц.

Нет ли оснований для применения в данной ситуации ст. 238 УК РФ?

#### **Задача 66**

Демченко, являясь руководителем ООО «Крымские вина», в целях повышения рентабельности предприятия организовал цех по изготовлению табачной продукции. Всего за два года существования цеха было изготовлено и реализовано изделий более чем на 20 млн. рублей. По учредительным документам и финансовым документам ООО «Крымские вина» являлось производителем алкогольной продукции.

Как оценить действия Демченко?

Может ли он нести ответственность также по ст. 285 УК РФ?

#### **Задача 67**

Марков создал коммерческую фирму «Меркурий». Одновременно Марков в трех банках взял кредиты на развитие производства на общую сумму 15 млн. руб. Гарантом при получении Марковым кредитов выступило ООО «Яшма». В качестве залогового обеспечения во всех банках являлся магазин Маркова, стоимость которого не могла обеспечить всех взятых кредитов. После получения кредитов Марков скрылся.

Как квалифицировать действия Маркова?

Раскройте признаки объективной стороны деяния, предусмотренного ст. 176 УК РФ.

### **Задача 68**

Дорохова, зная, что на сахарном заводе имеют место случаи хищения сахара рабочими, которые затем продают его, в вечернее время подошла к территории завода и купила у незнакомого ей рабочего 40 кг сахара-сырца. Будучи задержанной, Дорохова в своих показаниях призналась, что купленный сахар добыт преступным путем, однако ее прельстила дешевая цена, запрошенная за него. Рабочего, совершившего хищение сахара, установить не удалось.

Какое деяние совершила Дорохова?

Дайте характеристику преступления, предусмотренного ст. 175 УК РФ.

### **Задача 69**

Царева на протяжении полутора месяцев скупала у работниц шоколадного цеха кондитерской фабрики похищенный ими шоколад, который перепродавала по повышенной цене возле магазина детских игрушек. Всего Царева перепродала 720 плиток шоколада, а 150 плиток обнаружены во время обыска у нее на квартире.

Проанализируйте поведение Царевой.

Охарактеризуйте субъективную сторону деяния, предусмотренного ст. 175 УК РФ.

### **Задача 70**

Предприниматель Ларионов на незаконных основаниях создал и зарегистрировал предприятие по изготовлению железобетонных изделий. После этого путем подкупа и использования поддельных документов Ларионов получил большой кредит в коммерческом банке, объявил о ликвидации своего предприятия и скрылся.

Как оценить поведение Ларионова?

Нет ли оснований для применения в этом случае ст. 173 УК РФ?

Надо ли применять для ликвидации содеянного ст. 327 УК РФ?

### **Задача 71**

Коротков представил в коммерческий банк заведомо ложные сведения о финансовом состоянии руководимого им акционерного общества и на основании этого получил на полгода льготный кредит в сумме 3,5 млн. руб. как позднее выяснилось, предприятие обанкротилось, а банк понес крупный материальный ущерб.

Признаки каких преступлений усматриваются в действиях Короткова?

Можно ли применить в этом случае ст. 159 УК РФ?

### **Задача 72**

Васецов создал фиктивное предприятие – ООО «Самоцветы» на подставное лицо – Данилову. Пообещав ей денежное вознаграждение, Васецов уговорил Данилову получить в банке кредит в сумме 5 млн. руб. получив от Даниловой деньги, Васецов присвоил их и скрылся.

Дайте юридическую оценку содеянного Васецовым.

Есть ли признаки хищения в его действиях?

### **Задача 73**

Директора малых предприятий, занимавшихся пошивом валенок, Коваленко и Слепцов, договорились между собой поднять цены на выпускаемую продукцию в 3,5 раза без экономического на то основания (т.е. искусственно). Несмотря на поступившие в местную администрацию жалобы от сельских жителей в связи с чрезмерно высокими ценами на валенки, от снижения цен Коваленко и Слепцов отказались.

Есть ли состав преступления в действиях данных лиц?

### **Задача 74**

Макеев, Исламов и Худиев систематически скупали у сельских жителей близлежащих к областному центру районов клюкву, бруснику, капусту, помидоры и перепродавали их на рынке по ценам, в 5 раз превышающим закупочные цены. Для поддержания высоких цен на рынке и устранения конкурентов они наняли группу бывших спортсменов-борцов, возглавляемую Фроловым, которая избивала крестьян, пытавшихся продавать сельскохозяйственную продукцию по значительно низким ценам, заставляя их реализовывать ее за бесценок Макееву, Исламов и Худиеву.

Проанализируйте поведение названных в задаче лиц.

Дайте характеристику объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 178 УК РФ.

### **Задача 75**

Смирнягин заключил предварительное соглашение с Коротченко о продаже принадлежавшей ему дачи. О предстоящей сделке стало известно бывшей жене Смирнягина Курочкиной, которая решила воспрепятствовать ей. С этой целью Курочкина стала угрожать Смирнягину распространением компрометирующих его сведений, если он не откажется от продажи дачи. Несмотря на угрозы со стороны Курочкиной, Смирнягин продал дачу Коротченко.

Дайте юридическую оценку этого эпизода.

Нет ли в действиях Курочкиной признаков деяния, предусмотренного ст. 163 УК РФ?

### **Задача 76**

Руководитель коммерческой организации Быков на своем предприятии дополнительно создал небольшой цех по выпуску табачных изделий. За четыре месяца работы этого цеха было без лицензии изготовлено и реализовано сигарет на сумму 1385000 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Быкова.

### **Задача 77**

Левченко и Попов скрытно от людей кустарным способом изготавливали, а затем реализовывали потребителям синтетические моющие средства низкого качества под видом и по цене моющих средств высокого качества, пользующихся большим спросом у населения. Так, они реализовали Краснову, занимающемуся розничной торговлей бытовой химией на рынках города, 10 300 упаковок фальсифицированной порошковой смеси под видом стирального порошка «Ариэль» на общую сумму 77 800 рублей.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 78**

Трегубов, возвращаясь в Россию из заграничной командировки, решил провезти без оплаты пошлины несколько золотых перстней и браслет. Для этого он зашил их в пояс,

который надел под нижнее белье. На границе работниками таможи украшения были обнаружены.

Квалифицируйте действия Трегубова.

### **Задача 79**

Каюров, Гранин и Пронин на протяжении трех лет вывозили горюче-смазочные материалы из России с целью их дальнейшей реализации за рубежом следующим способом: Каюров изготавливал поддельные документы, на основании которых под прикрытием коммерческой фирмы приобретал нефтепродукты в Республике Башкортостан; затем сформированные железнодорожные составы с ГСМ объемом до 6000 тонн направлялись на станцию Елец, где Гранин, заместитель начальника таможи, поступивший груз переоформлял на патоку-мелес. После замены всех документов на фиктивные составы с нефтепродуктами направлялись на станцию Валуйки Республики Украина, где Пронин реализовывал топливо за валюту, которая делилась между участниками группы. Таким способом из России было вывезено около 39 000 тонн нефтепродуктов.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Каюрова, Гранина и Пронина.

### **Задача 80**

Индивидуальный предприниматель Ивлиев при заполнении налоговой декларации с целью завышения расходов, связанных с предпринимательской деятельностью, использовал подложные документы на внесение арендной платы и другие расходы. В результате налогооблагаемый доход был занижен, что повлекло неуплату налога по упрощенной системе налогообложения в сумме 292 000 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Ивлиева.

### **Задача 81**

Суслин в процессе предпринимательства осуществлял подпольное изготовление фальсифицированной водки из питьевого спирта. К моменту пресечения его деятельности полицией он успел реализовать через принадлежащий ему магазин свыше 4000 бутылок поддельной водки по цене 100 рублей за бутылку.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Суслина.

### **Задача 82**

Ходов и Уткин создали мастерскую по ремонту автомашин и зарегистрировали свою предпринимательскую деятельность в местной ИФНС. Однако ремонт машин осуществлялся изредка. Мастерская нужна была им для прикрытия запрещенной деятельности по изготовлению огнестрельного оружия. На следствии было доказано, что они изготовили в мастерской 22 пистолета, которые продавались ими же на «черном» рынке по цене от 500 долларов и выше.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 83**

Комаров и Новикова в областном центре создали и официально зарегистрировали несколько массажных и косметических салонов. Через местные газеты они объявили набор на хорошо оплачиваемую работу в этих салонах девушек «без комплексов», а затем распространили соответствующую рекламу. От эксплуатации проституток в течение двух лет Комаров и Новикова получали большие доходы. На них через подставных лиц они покупали квартиры и другую недвижимость. Затем недвижимость перепродавалась, а на вырученные деньги скупались акции предприятий и приобретались магазины.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 84**

Григерман основал «Ротор-банк» и получил лицензию на проведение банковских операций. С целью привлечения во вклады денежных средств граждан через средства массовой информации была распространена реклама, обещавшая вкладчикам от 50 до 80% годовых, в зависимости от суммы вклада. На самом же деле Григерман и не думал выполнять обязательства, вытекающие из договоров банковского вклада. Собрав от вкладчиков более 100 млн. рублей, он выдал их в качестве кредита подставной организации, которая перевела эти деньги за границу на банковский счет принадлежащей Григерману фирмы за якобы поставленный ею товар.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Григермана.

### **Задача 85**

Члены организованной преступной группировки Вербин, Костенко и Храпов установили контроль за работой трех городских рынков. В целях поддержания высоких цен они под угрозой применения насилия не допускали на рынок крестьян и принуждали их продавать сельскохозяйственную продукцию своим рыночным продавцам оптом по низкой цене. Последние перепродавали ее на рынке по ценам, в 2-3 раза превышающим закупочные, и значительную часть выручки отдавали Вербину, Костенко и Храпову.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 86**

В международном аэропорту «Шереметьево» при досмотре ручной клади Романова, вылетающего в Германию, в его сумке таможенным работником были обнаружены старинная икона (XVIII в.) и 12 900 долларов США, которые он не указал в таможенной декларации. Романов объяснил им, что пользуется иконой при ежедневных молениях, а доллары не продекларировал, так как забыл дома справку обменного пункта, без которой провоз валюты не разрешен.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Романова.

### **Задача 87**

Кузнецов, член экипажа рыболовного траулера, находясь в порту Лас-Пальмас, скупил большое количество пальто с целью перевозки их в Россию и продажи по повышенным ценам. За эти товары он расплатился с хозяином магазина деньгами США в сумме 12 800 долларов, тайно вывезенными из России. При таможенном досмотре в г. Калининграде пальто были обнаружены в тайнике в трюме судна.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кузнецова.

### **Задача 88**

Степанов изготовил из меди монеты, подделав их под золотые царской чеканки, а затем сбывал их гражданам, причинив им значительный ущерб.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Степанова.

### **Задача 89**

У Кожевникова при проверке билета денежно-вещевой лотереи совпала его серия. Чтобы получить крупный выигрыш в виде стиральной машины, не хватало номера,

идентичного тому, который обозначен в тиражной таблице выигрышей. Кожевников вырезал его из другого билета и приклеил к своему. «Счастливый» билет он продал за 5500 рублей Наумову. Тот предъявил его организаторам лотереи с целью получения стиральной машины, но подделка была обнаружена.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кожевникова.

### **Задача 90**

Маслов, занимающийся индивидуальной предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, по договору товарного кредита на швейной фабрике получил для реализации 100 мужских костюмов по оптовой цене 1850 рублей за костюм. По этому договору он был обязан через три месяца оплатить их стоимость в сумме 185 000 рублей. Однако к указанному сроку Маслов эти деньги кредитору не уплатил, в связи с чем по иску фабрики решением суда было постановлено с него их взыскать. Предписание судебного пристава о добровольном исполнении решения он не выполнил, продал квартиру, дачу и гараж и выехал в неизвестном направлении.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Маслова.

### **Задача 91**

Пряхин, рабочий кондитерской фабрики, вынес из цеха ящик шоколада и спрятал около забора на территории фабрики. Уходя после работы домой, он предупредил вахтера – свою знакомую Климову, – что вечером вернется за похищенным шоколадом. Климова согласилась пропустить Пряхина на фабрику, но когда он попытался вынести с территории ящик шоколада, отказалась пропустить его через проходную. Тогда Пряхин перебросил ящик через забор, после чего был задержан сотрудниками вневедомственной охраны.

Квалифицируйте действия Пряхина и Климовой.

### **Задача 92**

Нуждин в течение нескольких месяцев ездил по разным городам (Тюмень, Троицк, Магнитогорск), обходил живущих там пенсионеров, представлялся работником социального обеспечения и информировал о том, что вскоре предстоит денежная реформа. Чтобы облегчить обмен денег пенсионеров, «собес» решил проводить его на дому. Многие соглашались, и Нуждин «обменивал» им деньги на «1000 купюры нового образца». При задержании у него было обнаружено 40 000 таких «купюр».

Квалифицируйте действия Нуждина.

**Задача 93**

Митрофанова, работая продавцом магазина, вырученные от продажи товаров деньги в центральную кассу сдавала не полностью, оставляя себе ежедневно 20-50 рублей. Всего за два месяца она не сдала 2500 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Митрофановой.

**Задача 94**

Поздно вечером Савельев нанял такси и поехал на окраину г. Челябинска. В пути он наставил на водителя пистолет и велел ехать в г. Троицк. В г. Троицке Савельев за проезд не расплатился и скрылся.

Квалифицируйте содеянное Савельевым.

**Задача 95**

15-летний Мышкин вырвал из рук Черепановой сотовый телефон стоимостью 8500 рублей, но далеко с ним убежать не смог, так как его догнал и задержал проходивший мимо курсант юридического института МВД России Кудрявцев.

Какое преступление совершил Мышкин? Дайте юридический анализ состава совершенного им преступления.

**Задача 96**

Левин, угрожая пенсионеру Рыжкову «скулу своротить», отобрал у него кошелек. По словам потерпевшего, в кошельке находились мелочь и удостоверение ветерана труда.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Левина.

**Задача 97**

Мальцев потребовал от кассира гастронома Лапиной 5 000 рублей, угрожая в случае отказа сжечь принадлежащий ей гараж с находящейся там автомашиной «Жигули». Лапина в два приема изъяла требуемую сумму из выручки и передала ее Мальцеву. Привлеченная к уголовной ответственности за растрату, она объяснила свое поведение боязнью приведения угрозы в исполнение.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Мальцева.

**Задача 98**

Сокуров, являясь работником часового завода, систематически совершал по месту работы хищения готовой продукции. Для этого он каждый раз просил охранника завода Мулюкова не препятствовать выносу похищенного, за что передавал ему определенную сумму денег, не предлагая какую-либо долю похищенного. Всего Сокуров похитил имущество на сумму 75 000 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации.

### **Задача 99**

Мамонтов и Петелин по предварительному сговору совершили хищение из церкви икон, имеющих особую культурную ценность. Они попросили Дорохова перевезти похищенное из квартиры Мамонтова в тайник на его личном автомобиле за вознаграждение. Дорохов согласился и перевез похищенное.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 100**

Семина проник в комнату общежития, где спал Истомин, и вынес из нее кожаное пальто стоимостью 7000 рублей. В момент совершения хищения Истомин проснулся, спустился по другой лестнице на первый этаж общежития и там при вахтере задержал Семину с похищенным.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Семина.

### **Задача 101**

Лахов изъял из цеха предприятия бутылку спирта стоимостью 300 рублей, спрятал его на территории предприятия и собирался употреблять спирт без выноса за его пределы.

Как квалифицировать действия Лахова?

### **Задача 102**

Фирсова в ходе распития спиртных напитков на квартире гражданина Анголы Ндома с целью похищения его личного имущества подлила в стакан с шампанским клофелин. В результате он потерял сознание, а она завладела его имуществом. По заключению экспертизы, имело место отравление психофармакологическим препаратом с наркотическим эффектом, относящееся к легкому вреду здоровью.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Фирсовой.

**Задача 103**

Адвокат Глухов убедил родственников своего подзащитного в необходимости передать взятку следователю Следственного комитета за прекращение уголовного дела и предложил свои услуги в качестве посредника. Полученные 100 000 рублей он присвоил.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Глухова.

**Задача 104**

Борисов, представившись сотрудником фирмы «Риэл», предложил руководителю хлебокомбината приобрести по низкой цене оптом сахар-песок. Получив предоплату в сумме 70 000 рублей, он с полученными деньгами скрылся.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Борисова.

**Задача 105**

Рыбаки рыболовецкой артели Фатеев и Домнич, перевозя выловленную ими рыбу с реки на рыбоучасток, в пути следования продали гражданке Савватеевой 100 кг рыбы за 5000 рублей, причинив артели ущерб на 8500 рублей.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

**Задача 106**

Рындина, работая кассиром в магазине, самовольно взяла из кассы 2000 рублей. Она пояснила, что оказалась в затруднительном материальном положении и собиралась вернуть деньги в кассу в день зарплаты. Квалифицируйте действия Рындиной.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Рындиной.

**Задача 107**

Федоров и Иванков, работая истопниками на строительной площадке, познакомились с Пантелеевым и договорились похитить и продать ему строительные материалы. С этой целью Пантелеев дважды в течение месяца приезжал на площадку на тракторе с прицепом, куда Федоров и Иванков загрузили в общей сложности 206 половых досок на сумму 55 800 рублей.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

**Задача 108**

Селянинов в вечернее время вырвал из рук Трубиной пакет, вывихнув ей при этом палец, и скрылся с похищенным. Как оказалось, в пакете было три килограмма картошки, которую Трубина несла из магазина.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Селянинова.

**Задача 109**

Игошина на втором этаже магазина женской одежды взяла на примерку несколько костюмов, прошла с ними в примерочную, один из костюмов надела под свое платье и вышла из секции. Сотрудники отдела обнаружили исчезновение костюма и на первом этаже магазина задержали Игошину.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Игошиной.

**Задача 110**

Боруздов решил похитить какое-либо имущество из садового домика, принадлежащего Леонову, считая, что хозяина на участке нет. Однако Леонов был в саду, увидел похитителя и попытался его задержать. В ответ на это Боруздов нанес ему удар ножом в живот и после этого скрылся. Здоровью Леонова был причинен тяжкий вред.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Боруздовой.

**Задача 111**

На автотрассе Москва – Челябинск ночью водителя грузового автомобиля Петрова остановила группа из трех человек, которые потребовали уплатить 4000 рублей, сказав при этом: «Дорога дальняя, всякое может случиться». Опасаясь насилия с их стороны, Петров уплатил требуемую сумму.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

**Задача 102**

Бояринов и Селезнев потребовали у Морозова 20 000 рублей в счет уплаты якобы имеющегося у него долга. Морозов отказался платить. Тогда Бояринов и Селезнев при нем стали говорить о том, что другой должник своевременно не уплатил нужную сумму и жестоко поплатился за это, был избит и еле выжил. Закончив разговор, Бояринов и Селезнев спросили у Морозова: «Все понятно?». После этого Морозов согласился уплатить деньги.

Квалифицируйте действия виновных. Проанализируйте составы совершенных ими преступлений.

### **Задача 103**

Инженер Платова получила в кассе завода заработную плату. Придя, домой она пересчитала деньги и обнаружила, что кассир обчислалась и выдала ей лишнюю тысячную купюру. Платова эти деньги присвоила.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Платовой.

### **Задача 104**

Поляков, находясь в нетрезвом состоянии, ночью встретил на улице Кривцука, с которым у него были давние неприязненные отношения, избил его, причинив при этом легкий вред здоровью, отобрал деньги в сумме 500 рублей и потребовал принести к 12 часам следующего дня еще 500 рублей, пригрозив в противном случае «убрать» его.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Полякова.

### **Задача 105**

Кокорин зашел вслед за Фаттаховой в подъезд ее дома, заломил ей руку за спину и велел снять золотые сережки и цепочку, пригрозив, что если она закричит, то ей «сунет перо под ребро». Фаттахова выполнила требование Кокорина и передала ему золотые изделия стоимостью 5500 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Кокорина.

### **Задача 106**

Бакеев в состоянии опьянения шел по улице села и, увидев на дороге лежащий мотоцикл «Минск» и стоявшего рядом человека, подошел к нему. Желая завладеть мотоциклом и покататься на нем, он нанес стоящему мужчине удары по голове обухом топора, затем пытался завести мотоцикл, покатыл его по дороге, переместив на 15 метров. Однако увидевшие это граждане окриками его остановили, и он бросил мотоцикл на землю.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Бакеева.

### **Задача 107**

Берендеев, желая отомстить Ячевскому, угнал в лес принадлежащий последнему новый автомобиль «Лада Гранта», облил его бензином и поджег. Машина сгорела полностью.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Берендеева.

### **Задача 108**

Иктисамова дала в долг Валеевой 5000 рублей сроком на два месяца. По истечении этого срока Валеева отказалась возвращать деньги, говоря, что ничего она не занимала. Тогда Иктисамова пришла к ней домой, угрожала избиением, велела принести деньги на следующий день и, уходя, забрала портативный магнитофон стоимостью 2500 рублей «в счет возврата долга».

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Иктисамовой.

### **Задача 109**

Работник автозаправочной станции Гуревич, находясь на рабочем месте, курил, несмотря на запрет, в результате чего вспыхнул пожар. Его удалось потушить, но имуществу АЗС был причинен крупный ущерб.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Гуревича.

### **Задача 110**

Шафиков остановил на улице несовершеннолетнего Синякова и, угрожая ему макетом пистолета, потребовал деньги. Синяков принял пистолет за настоящий, испугался и передал Шафикову имевшиеся у него 300 рублей.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Шафикова.